

刑法问题的规范理解



[刑法问题的规范理解 下载链接1](#)

著者:冯军|主编

出版者:北京大学

出版时间:2009-11

装帧:

isbn:9787301160428

《刑法问题的规范理解》内容简介：很多刑法问题，都应该规范地加以理解。刑法典是刑法学人的圣经，缺乏对刑法条文的透彻分析和整体把握，就不可能真正地理解刑法。但是，规范地理解刑法，并非意味着仅仅从包含刑法规范的刑法条文出发来认识刑法问题。所谓规范地理解刑法，是指认识刑法问题至少要从如下三个方面来进行：

第一，刑法坚持正当的交往。在价值多元的现代社会，人们往往遭遇行动定位的困难。

第二，刑法证明社会的现实。刑法不可能脱离社会现实，只要一个社会仍然发挥着正常的机能，刑法就必须正视并且证实这个社会的现实性。

第三，刑法保障人类的自由。自由是人类社会的核心价值，这一命题已经因为哲学上的太多论证而不再需要论证。

作者介绍:

冯军，中日联合培养法学博士，洪堡学者，现任中国人民大学法学院教授、博士生导师，中国人民大学刑事法律科学研究中心副主任、外国刑法研究所所长，个人专著有《刑事责任论》一部，在《法学研究》，《中国法学》、《法学家》、《中外法学》、《法商研究》等期刊发表论文三十余篇，另有六部译作。

目录: 法律与道德的分离和融合 一、法律与道德的异同 二、道德与法律的效力
三、道德与法律的制定 四、道德与法律的实施 五、结论 刑法与民法的界限
一、问题所在 二、基本区别 三、具体运用刑法的规范化诠释
一、关于刑法机能的规范化理解 二、关于刑法总则问题的解释
三、关于刑法分则问题的解释 四、关于刑法的根本性结论 刑法中的自我答责
一、自我答责的基本原理 二、行为人的自我答责 三、被害人的自我答责
四、余论犯罪化的思考 一、非犯罪化的偏差 二、犯罪化的选择
三、轻罪的刑罚多样化 刑事和解的制度设计 一、刑事和解的理念
二、《刑事和解法》建议稿和“和谐社会”与刑事立法 一、刑事立法的动向及其背景
二、“和谐社会”作为刑事立法的价值追求
三、完善我国刑事立法的具体措施 刑法再修改的理念与规则 一、修改刑法的理念
二、修改刑法的规则 刑法中的客观归属理论 一、序论 二、客观归属理论的含义
三、制造不被允许的危险 四、实现不被允许的危险 五、构成要件的射程范围
六、简单的评论 被害人承诺的刑法含义 一、被害人承诺的含义和效果
二、被害人承诺的效力根据 三、被害人承诺的种类及其成立要件
四、被害人承诺的错误 五、被害人的承诺与具体事案的解决 论刑法中的“责任”概念
一、引论 二、“责任”的汉语含义 三、中国《刑法》的“责任”规定
四、中国刑法学者的责任观念 五、“责任”的刑法学功能 六、结论 原因中自由的行为
一、译语说明 二、可罚性的基础 三、故意犯罪型 四、过失犯罪型 五、独立犯罪型
六、结论 刑法中的可罚性理论 一、可罚性的含义和地位
二、可罚性的要素 新刑法中的单位犯罪 一、序说 二、立法状况 三、学说论争
四、司法实践 五、具体问题 六、结论 过失共同犯罪 一、通说及其批判
二、过失共同犯罪的成立要件 三、立法建议 刑罚的量定 一、刑罚量定的意义
三、刑罚量定的偏差 三、量刑偏差的克服方法 死刑、犯罪人与敌人 一、问题的提出
三、应该立即废除针对犯罪人的死刑 三、应该继续保留针对敌人的死刑
四、结论 生命权的刑法保护 一、生命权刑法保护的扩展: 关于堕胎
二、生命权刑法保护的限缩: 关于安乐死
三、生命权刑法保护的过剩: 关于“自杀共犯” 四、结论 “婚内强奸”的刑法性质
二、引论 二、判例 三、学说 四、私见 五、结论 挪用公款罪的学理分析
一、立法论的思考 二、解释论的难题 三、程序法的出路 四、实践中的困惑
五、简要结论 涉灾犯罪的刑事责任 一、应当从重处罚涉灾犯罪
二、不应忽视灾前诱致犯罪 三、慎重认定灾中顶风犯罪
四、坚决严惩灾后背职犯罪 后记
· · · · · (收起)

[刑法问题的规范理解](#) [下载链接1](#)

标签

刑法

法学

法律

pdf

评论

作者10年研究学术的精品之作，建议对刑法有初步理解后再读

功能主义的思考能在刑法教义学的构建上互为呼应

[刑法问题的规范理解](#) [下载链接1](#)

书评

[刑法问题的规范理解](#) [下载链接1](#)